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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:556 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Narkotikaöverdoser i Sverige
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig om vilka åtgärder jag ämnar vidta för att minska överdoser av narkotika.
Min och regeringens ambition är att vården för personer med ett narkotikaberoende, precis som all annan vård och behandling, ska vara tillgänglig, jämlik och av god kvalitet. Det kan aldrig vara acceptabelt att kompromissa med den vård som ges till i många fall samhällets mest utsatta. 
Jag ser med oro på dödligheten till följd av läkemedels- och narkotikaförgiftningar i Sverige. Skillnader i registrerings- och rapporteringspraxis gör det dock svårt att jämföra mellan enskilda länder och vi behöver snarare se till vår egen situation. Det är dock positivt att det mellan 2019 och 2020 skedde en minskning av dödsfall till följd av läkemedels- och narkotikaförgiftningar med åtta procent. Regeringen har vidtagit en rad åtgärder för att minska överdoser av narkotika. Socialstyrelsen och Läkemedelsverket fick 2017 i uppdrag att analysera och redogöra för vilka möjligheter det finns att inom ramen för dagens rättsliga regleringar göra naloxonläkemedel tillgängligt för patienter och personer utanför hälso- och sjukvården. Uppdraget ledde fram till utökad förskrivningsrätt för sjuksköterskor och möjlighet att dela ut naloxon i samband med att det skrivs ut. Därutöver har myndigheterna tagit fram ett nationellt kunskapsstöd för att främja en jämlik tillgång till naloxonprogram i hela landet. Under juni 2021 gav regeringen Socialstyrelsen ytterligare ett uppdrag vilket syftar till att myndigheten aktivt ska stödja arbetet med att i ökad grad tillgängliggöra naloxon.
För att stödja huvudmännen har Socialstyrelsen, på regeringens uppdrag, tagit fram ett kunskapsstöd om läkemedelsassisterad behandling vid opioidberoende (LARO). Målet med kunskapsstödet är att det ska bidra till en god och likvärdig vård och omsorg för personer med opioidberoende. Därutöver bereder regeringen ett förslag om att ta bort det så kallade bosättningskravet kopplat till sprututbyte, vilket på sikt ytterligare kan stärka tillgången till behandlingsformen.
Regeringen har även tillsatt Samsjuklighetsutredningen. Utredningen har överlämnat betänkandet Från delar till helhet – En reform för samordnade, behovsanpassade och personcentrerade insatser till personer med samsjuklighet (SOU 2021:93). I betänkandet föreslås bland annat att socialtjänstens ansvar för personer med skadligt bruk och beroende ska förtydligas samt att all behandling av skadligt bruk och beroende ska vara ett ansvar för regionernas hälso- och sjukvård. Vidare föreslås att behandling för skadligt bruk och beroende ska ges samordnat med behandling för andra psykiatriska tillstånd. Betänkandet har skickat ut på remiss med sista svarsdag 30 april 2022. 
Avslutningsvis vill jag betona att regeringen fortsatt kommer att följa frågan och effekten av de initiativ som nu genomförs för att minska dödligheten till följd av läkemedels- och narkotikaförgiftningar.
Stockholm den 27 december 2021



Lena Hallengren
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